



जनसत्ता

jansatta.com epaper.jansatta.com facebook.com/jansatta twitter.com/jansatta

ईडी अधिकारियों को चकमा दिया कमलनाथ के भांजे ने

जनसत्ता ब्यूरो
नई दिल्ली, 27 जुलाई।

वीवीआइपी हेलिकॉप्टर प्रकरण से जुड़े धनशोधन मामले में पूछताछ के लिए पहुंचे रतुल पुरी शौचालय जाने के बहाने प्रवर्तन निदेशालय (ईडी) के अधिकारियों को चकमा देकर निकल गए। मध्य प्रदेश के मुख्यमंत्री कमलनाथ के भांजे रतुल पुरी को बाद में एक निचली अदालत से दो दिनों के लिए राहत मिल गई। अदालत ने गिरफ्तारी से

सोमवार तक अंतरिम राहत दे दी। उन्होंने अग्रिम जमानत की अर्जी लगाई थी। हालांकि अदालत ने प्रवर्तन निदेशालय (ईडी) के आग्रह के बाद पुरी को निर्देश दिया कि वह शनिवार को शाम पांच बजे ईडी निदेशालय में जांच में शामिल हों। अदालत मामले में अगली सुनवाई 29 जुलाई को करेगी। अधिकारियों ने बताया कि पुरी से शुक्रवार को यहां प्रवर्तन निदेशालय में पूछताछ के दौरान कुछ सबूतों के बारे में सवाल बाकी पेज 8 पर

धनशोधन मामले में होनी थी पूछताछ

कार्यालय में पूछताछ के दौरान कुछ सबूतों के बारे में सवाल बाकी पेज 8 पर

अजित डोभाल के औचक कश्मीर दौरे और हालात की समीक्षा के बाद

केंद्र ने भेजे और दस हजार जवान

जनसत्ता ब्यूरो
नई दिल्ली, 27 जुलाई।

राष्ट्रीय सुरक्षा सलाहकार (एनएसए) अजित डोभाल के कश्मीर से लौटने के साथ ही केंद्र सरकार ने वहां 10 हजार सुरक्षाबलों को तैनाती के आदेश जारी कर दिए हैं। तत्काल प्रभाव से सुरक्षा बलों को देश के विभिन्न हिस्सों से विशेष विमानों से कश्मीर भेजा जा रहा है। अजित डोभाल ने बुधवार को वहां जाकर खुफिया व सुरक्षा एजेंसियों के आला अफसरों के साथ बैठक कर हालात का जायजा लिया था। गृह मंत्रालय ने उसी दिन अतिरिक्त सुरक्षा बलों को रवाना करने के बारे में गोपनीय आदेश विभिन्न सुरक्षा एजेंसियों को जारी किया। शनिवार से जवानों को वहां भेजा जाने लगा है।

केंद्रीय गृह मंत्रालय के इस आदेश पर जम्मू-कश्मीर की पूर्व मुख्यमंत्री महबूबा मुफ्ती ने तीखी प्रतिक्रिया जताई है। उन्होंने ट्वीट किया, 'घाटी में अतिरिक्त 10,000 सैनिकों को तैनात करने के केंद्र के फैसले ने लोगों में भय पैदा कर दिया है। कश्मीर में सुरक्षा बलों की कोई कमी नहीं है। जम्मू-कश्मीर एक राजनीतिक समस्या है, जिसे सैन्य तरीकों से हल नहीं किया जा सकता। भारत सरकार को अपनी नीति पर पुनर्विचार और उसे दुरुस्त करने की जरूरत है।'

गृह मंत्रालय ने तत्काल आधार पर केंद्रीय सशस्त्र पुलिस बलों की 100 कंपनियां तैनात करने का आदेश दिया है। अधिकारियों ने कहा

तत्काल प्रभाव से विशेष विमानों के जरिए सैन्यकर्मियों को भेजा जा रहा है घाटी में

अधिकारियों के मुताबिक नई तैनाती से राज्य में विधानसभा चुनाव कराने में भी मदद मिलेगी जो किसी भी समय होने की संभावना है

बाद में दस हजार और जवान भेजे जाने की संभावना

जम्मू-कश्मीर एक राजनीतिक समस्या है, जिसे सैन्य तरीकों से हल नहीं किया जा सकता। भारत सरकार को अपनी नीति पर पुनर्विचार और उसे दुरुस्त करने की जरूरत है। - महबूबा मुफ्ती, जम्मू-कश्मीर की पूर्व मुख्यमंत्री



कि बाद में 100 और कंपनियां घाटी में भेजी जाएंगी। एक कंपनी में 100 सशस्त्र सुरक्षाकर्मी होते हैं। ताजा आदेश के मुताबिक, घाटी में तैनाती के लिए सीआरपीएफ (50 कंपनियां), एसएसबी (30 कंपनियां) और आइटीबीपी व बीएसएफ से (10-10 कंपनियां) ली जाएंगी।



फाइल फोटो

पाक जैश कमांडर मुन्ना लाहौरी ढेर

जनसत्ता ब्यूरो
नई दिल्ली, 27 जुलाई।

जम्मू-कश्मीर के शोपियां जिले में सुरक्षा बलों और आतंकवादियों के बीच शनिवार सुबह मुठभेड़ में जैश ए मोहम्मद के शीर्ष पाकिस्तानी कमांडर मुन्ना लाहौरी सहित दो आतंकवादी मारे गए। मुन्ना लाहौरी उर्फ बिहारी कश्मीर में कई लोगों की हत्या में शामिल

माछिल में घुसपैठ नाकाम, जवान शहीद

जनसत्ता ब्यूरो
नई दिल्ली, 27 जुलाई।

जम्मू कश्मीर में कुपवाड़ा जिले के माछिल सेक्टर में नियंत्रण रेखा (एलओसी) के पास घुसपैठ के एक प्रयास को विफल करने के लिए चलाए गए सेना के अभियान के दौरान शनिवार को एक सैनिक शहीद हो गया। सेना के एक प्रवक्ता ने बताया, 'माछिल सेक्टर

अधिकारियों के अनुसार इन जवानों को कश्मीर घाटी में आतंकवाद निरोधक ग्रिड को मजबूती प्रदान करने और कानून व्यवस्था को बनाए रखने के लिए तैनात किया जाएगा। उन्हें विमानों से पहुंचाया जा रहा है। नई इकाइयां घाटी में पहले से तैनात सुरक्षाबलों का हाथ

मजबूत करेगी, जो वार्षिक अमरनाथ यात्रा की सुरक्षा व्यवस्था संभाल रहे हैं और योजना आतंकवाद निरोधक अभियान चला रहे हैं। ये जवान घाटी में तैनात केंद्रीय रिजर्व पुलिस बल की करीब 65 नियमित बटालियनों और यात्रा के बाकी पेज 8 पर

इलेक्ट्रिक वाहनों पर जीएसटी दर घटाकर पांच फीसद की

नई दिल्ली, 27 जुलाई (भाषा)।

माल व सेवा कर (जीएसटी) परिषद ने इलेक्ट्रिक वाहनों और चार्जिंग पर कर की दर घटाकर पांच फीसद करने का फैसला किया है। नई दरें एक अगस्त से प्रभावी होंगी। वित्त मंत्रालय ने जीएसटी परिषद की शनिवार को 36वीं बैठक के बाद एक बयान जारी कर इसकी जानकारी दी। यह कदम पर्यावरण के अनुकूल आवागमन के समाधानों को तेजी से अपनाने को प्रोत्साहित करने के लिए उठाया गया है। सभी इलेक्ट्रिक वाहनों पर जीएसटी की दर 12 से घटाकर पांच फीसद

जीएसटी परिषद ने ऐसे वाहनों के बैटरी चार्जिंग व चार्जिंग स्टेशनों पर भी दर घटाई



कर दी गई है। ऐसे वाहनों के बैटरी चार्जिंग और चार्जिंग स्टेशनों पर भी जीएसटी की दर 18 से घटाकर पांच फीसद कर दी गई है।

बयान में कहा गया कि स्थानीय प्राधिकरणों द्वारा 12 यात्रियों बाकी पेज 8 पर

बाढ़ में फंसी ट्रेन से बचाए 1050 यात्री

जनसत्ता ब्यूरो
नई दिल्ली, 27 जुलाई।

मुंबई के पास वारिश के पानी में फंसी ट्रेन महालक्ष्मी एक्सप्रेस के सभी 1050 यात्रियों को निकाल कर सुरक्षित ठिकाने पर पहुंचाया गया। इन यात्रियों में 17 घंटे तक चला यात्रियों को बचाने का अभियान 9 गर्भवती महिलाओं समेत सभी यात्री सुरक्षित ठिकानों तक पहुंचाए गए नौसेना, वायुसेना, राष्ट्रीय आपदा मोचन बल (एनडीआरएफ)



शनिवार को बाढ़ में फंसी महालक्ष्मी एक्सप्रेस से यात्रियों को निकाल कर सुरक्षित जगहों पर ले जाते बचावकर्मी।

हाईटेंशन तार की चपेट में आया कांवड़ियों का ट्रक

एक की मौत और पांच घायल

जनसत्ता संवाददाता
नई दिल्ली, 27 जुलाई।

बदरपुर इलाके के जैतपुर में हरिद्वार से जल लेने जा रहे कांवड़ियों का एक ट्रक बिजली के हाईटेंशन तार की चपेट में आ गया। शुक्रवार रात हुए इस हादसे में एक कांवड़िए की मौत हो गई जबकि पांच कांवड़िए करंट लगने से बुरी तरह झुलस गए। घायलों का पास के अस्पताल में इलाज चल रहा है। पुलिस ने मामले की जांच शुरू कर दी है। आरोप है कि

बदरपुर इलाके के जैतपुर में हुआ हादसा, पुलिस ने शुरू की जांच

डाक कांवड़ियों के टेंपो को मारी टक्कर, एक की मौत - खबर पेज 4 पर

बिजली के तार काफी नीचे लटक रहे हैं जिस कारण यह हादसा हुआ।

दरअसल शुक्रवार रात जैतपुर इलाके से 35-40 लोगों का बाकी पेज 8 पर

मुठभेड़ में तीन महिला नक्सली सहित सात ढेर

रायपुर, 27 जुलाई (भाषा)।

छत्तीसगढ़ के नक्सल प्रभावित बस्तर जिले में सुरक्षा बलों ने मुठभेड़ में तीन महिला नक्सलियों सहित सात नक्सलियों को मार गिराया है।

छत्तीसगढ़ के वरिष्ठ पुलिस अधिकारियों ने शनिवार को बताया कि बस्तर जिले के नगरनार थानाक्षेत्र अंतर्गत तिरिया गांव के जंगल में सुरक्षा बलों ने मुठभेड़ में सात नक्सलियों को मार गिराया है। पुलिस अधिकारियों ने बताया कि नगरनार थानाक्षेत्र में एसटीएफ और डीआरजी का संयुक्त दल पिछले दो दिनों से नक्सल विरोधी अभियान पर है। शनिवार को

पुलिस ने बताया, शनिवार को एसटीएफ और डीआरजी का संयुक्त दल नगरनार और दरभा के मध्य तिरिया गांव के जंगल में था तब नक्सलियों ने गोलीबारी शुरू कर दी। इसके बाद पुलिस दल ने भी जवाबी कार्रवाई की।

जब दल नगरनार और दरभा के मध्य तिरिया गांव के जंगल में था तब नक्सलियों ने पुलिस दल पर गोलीबारी शुरू कर दी। इसके बाद पुलिस दल ने भी बाकी पेज 8 पर

करगिल समारोह में प्रधानमंत्री का संबोधन

राष्ट्र की सुरक्षा पर न कोई दबाव, न कोई प्रभाव

जनसत्ता ब्यूरो
नई दिल्ली, 27 जुलाई।

सैन्य बलों के आधुनिकीकरण को अपनी शीर्ष प्राथमिकता बताते हुए प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने कहा कि राष्ट्र की सुरक्षा के सवाल पर सरकार न कभी किसी दबाव में आएगी, न किसी के प्रभाव में और न ही किसी तरह का अभाव रोड़ा बनेगा। शनिवार शाम को राजधानी के इंदिरा गांधी इंडोर स्टेडियम में करगिल विजय दिवस समारोह को उन्होंने संबोधित किया। करगिल युद्ध विजय के 20 साल पूरे होने के अवसर पर यह कार्यक्रम आयोजित किया गया था। इस समारोह में रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह, सेना प्रमुख जनरल बिपिन रावत समेत अन्य भी शामिल हुए। इस दौरान बच्चों ने देशभक्ति गीतों पर नृत्य प्रस्तुत किया। वहां करगिल युद्ध में शहीदों से जुड़ी तस्वीर को प्रदर्शित किया गया। गायक मोहित चौहान ने देशभक्ति के गीत प्रस्तुत किए। यह पहला मौका था जब प्रधानमंत्री ने करगिल विजय दिवस के अवसर पर राष्ट्र को

संबोधित किया। अब तक किसी भी प्रधानमंत्री ने करगिल विजय दिवस पर आयोजित किसी सार्वजनिक आयोजन में शिरकत नहीं की थी। प्रधानमंत्री मोदी ने अपने संबोधन में कहा कि देश की सुरक्षा हमेशा से शीर्ष प्राथमिकता रही है और बनी रहेगी। उन्होंने कहा, 'आज लड़ाइयां अंतरिक्ष तक पहुंच गई हैं और साइबर स्तर पर भी लड़ी जाती हैं। इसलिए सेना को आधुनिक बनाना बाकी पेज 8 पर



रविवारी
28 जुलाई, 2019

किशोर और अपराध

पिछले कुछ सालों में किशोर अपराधों की दर में लगातार बढ़ोतरी हुई है। इसे लेकर चिंता स्वाभाविक है। किशोर अपराध की बढ़ती प्रवृत्ति के बारे में बता रहे हैं

दीपक कुमार त्यागी।

- कहानी/ शोभा सिंह ● प्रसंग/ पंकज पराशर
- योग दर्शन/ डॉ. वरुण वीर ● शक्तिस्थल/ जेआरडी टाटा ● दाना-पानी/ मानस मनोहर ●सेहत/ रविवारी डेस्क

जरूरी है रसोई की सफाई

- वंदना सिंह
- कविता/ प्रभुदयाल श्रीवास्तव ●कहानी/ तारा निगम

रिहाई के लिए कछुओं को अगले अदालती आदेश का इंतजार कैद में बेजुबान 2015 में पुलिस ने आरोपियों से कछुओं को किया था बरामद

चार साल से रिहाई की राह देख रहे चार कछुए

राजनांदगांव, 27 जुलाई (भाषा)।

छत्तीसगढ़ के राजनांदगांव जिले में चार कछुए पिछले चार वर्ष से वन विभाग की हिरासत में हैं। स्थानीय अदालत के निर्देश पर वन विभाग कछुओं की मेहमान नवाजी कर रहा है। जिले के बसंतपुर थाना क्षेत्र के थानेदार राजेश साहू ने शनिवार को बताया कि वर्ष 2015 में पुलिस ने छह आरोपियों से चार कछुए बरामद किए गए थे। तब से यह मामला अदालत में है और कछुओं को वन विभाग को सौंप दिया गया है। अब वन विभाग इन कछुओं की देखरेख कर रहा है तथा अदालत के अगले आदेश का इंतजार कर रहा है। उन्होंने बताया कि बसंतपुर थाने की पुलिस ने आरोपियों से कछुआ बरामद किया था। पुलिस ने इस मामले में आरोपियों के खिलाफ वन्यप्राणी संरक्षण अधिनियम के तहत

पुलिस के मुताबिक कछुए का उपयोग जादू-टोने के लिए कर रहे थे आरोपी।

जब अदालत में इस मामले का आरोप पत्र दाखिल किया गया तब कछुओं को भी वहां सबूत के तौर पर पेश किया।

कार्रवाई की थी। पुलिस को जानकारी मिली थी कि आरोपी कछुए का उपयोग जादू-टोने के लिए कर रहे थे। उनका

घटना के कुछ दिनों बाद आरोपी जमानत पर रिहा हो गए लेकिन कछुओं को रिहा नहीं किया गया।

अदालत से अगले आदेश का इंतजार कर रहे कछुए वन विभाग के मछलीघर में रहने के लिए मजबूर।

मानना है कि कछुए सौभाग्य और धन प्रदान करते हैं। साहू ने बताया कि घटना के बाद पुलिस ने आरोपियों



को स्थानीय अदालत में पेश किया था, जहां से उन्हें न्यायिक हिरासत में जेल भेज दिया गया था। जब अदालत में इस मामले का आरोप पत्र दाखिल किया गया तब कछुओं को भी वहां सबूत के तौर पर पेश किया। पुलिस अधिकारी ने बताया कि तब अदालत के निर्देश के बाद कछुओं को वन विभाग को सौंप दिया गया और यह मामला अदालत में अब भी लंबित है। उन्होंने बताया कि घटना के कुछ दिनों बाद आरोपी जमानत पर रिहा हो गए लेकिन कछुओं को रिहा नहीं किया गया और अब वह मछलीघर में रहने के लिए मजबूर हैं। राजनांदगांव के वन मंडल अधिकारी पंकज राजपूत ने बताया कि अदालत के निर्देश के बाद कछुओं को शहर के एक एक्वेरियम में रखा गया है। कछुओं की देखभाल के लिए विभाग के कर्मचारी बाकी पेज 8 पर



औद्योगिक निवेश का दूसरा चरण

₹. 65,000 करोड़ की 250 से अधिक परियोजनाओं का शिलान्यास

मुख्य अतिथि

अमित शाह

गृहमंत्री, भारत सरकार
के कर-कमलों द्वारा

गरिमामयी उपस्थिति

राम नाईक
राज्यपाल, उत्तर प्रदेश

योगी आदित्यनाथ
मुख्यमंत्री, उत्तर प्रदेश

केशव प्रसाद मौर्य
उप मुख्यमंत्री
उत्तर प्रदेश

डॉ. दिनेश शर्मा
उप मुख्यमंत्री
उत्तर प्रदेश

सतीश महाना
मंत्री, औद्योगिक विकास
उत्तर प्रदेश

स्वतंत्र देव सिंह
राज्य मंत्री, परिवहन
प्रोटोकॉल (स्वतंत्र प्रभार)
ऊर्जा, उत्तर प्रदेश

सुरेश राणा
राज्य मंत्री, औद्योगिक विकास
उत्तर प्रदेश

दिनांक: 28 जुलाई 2019 | **समय:** पूर्वाह्न 10:00 बजे
स्थान: इन्दिरा गाँधी प्रतिष्ठान, गोमती नगर, लखनऊ



[@InvestInUP/](https://www.facebook.com/InvestInUP/) [@InvestInUp](https://twitter.com/InvestInUp) www.upinvestorssummit.com

सूचना एवं जनसम्पर्क विभाग, उत्तर प्रदेश

डाक कांडियों के टेंपो को मारी टक्कर, एक की मौत

जनसत्ता संवाददाता
नई दिल्ली, 27 जुलाई।

दिल्ली के सागरपुर बस स्टैंड पर शनिवार तड़के एक डाक कांडियों के टेंपो को एक दूसरे टाटा-407 टेंपो ने पीछे से टक्कर मार दी। इस हादसे में एक कांडियों की मौत हो गई और तीन कांडियों घायल हो गए। सभी को दीनदयाल उपाध्याय अस्पताल में भर्ती कराया गया है। आरोपी टेंपो चालक को गिरफ्तार कर लिया गया है।

पुलिस के मुताबिक मृतक कांडिया की पहचान 24 साल के मोहित के रूप में हुई है, जबकि घायलों में विजय ठाकुर, अंकित और अभिषेक हैं। हरिनगर पुलिस ने मुकदमा दर्ज कर आरोपी टेंपो चालक उत्तर प्रदेश गाजीपुर के 41 साल के अजय शंकर को गिरफ्तार कर लिया है। पुलिस के मुताबिक अंकित परिवार के साथ प्रहलादपुर, दिल्ली छावनी इलाके में

- आरोपी चालक को किया गया गिरफ्तार
- चार कांडियों टेंपो से हरिद्वार जा रहे थे

रहता था। परिवार में माता-पिता व अन्य सदस्य हैं। अंकित अपने दोस्तों के साथ एक टेंपो में बिदापुर से सवार होकर हरिद्वार जा रहा था। शनिवार तड़के करीब 2 बजकर 45 मिनट पर कुछ दूर चलने के बाद बारिश शुरू हो गई। कांडियों का चालक टेंपो रोककर तिरपाल डालने लगा। उसी समय पीछे से एक तेज रफ्तार टेंपो ने टक्कर मार दी। वहां अफरा-तफरी मच गई। सूचना मिलते ही पुलिस घटनास्थल पर पहुंची और घायल चार युवकों को दीनदयाल उपाध्याय अस्पताल में भर्ती कराया जहां मोहित की हालत गंभीर होने पर उसे सफदरजंग अस्पताल के लिए भेज दिया गया जहां उसकी मौत हो गई। पुलिस ने आरोपी ट्रक चालक को गिरफ्तार कर लिया है।

भर्ती करने की जिद न मानने पर अस्पतालकर्मियों पर मारपीट का आरोप

जनसत्ता संवाददाता
नई दिल्ली, 27 जुलाई।

आनंद विहार थाना क्षेत्र में एक निजी अस्पताल में एक युवक के साथ मारपीट का मामला सामने आया है। घटना के दौरान युवक अपनी मां को इलाज के लिए लाया था। युवक का आरोप है कि मां को भर्ती करवाने की जिद न मानने पर डॉक्टर और अस्पताल के अन्य कर्मचारियों ने उसके साथ मारपीट की है। पूरी घटना अस्पताल परिसर में लगे सीसीटीवी कैमरे में कैद हुई है। फिलहाल पुलिस मामला दर्ज कर आगे की कार्रवाई कर रही है। पुलिस के मुताबिक शुक्रवार शाम को अचानक नितिन की मां के पेट में दर्द उठा तो वे उन्हें लेकर अपने पारिवारिक डॉक्टर के पास गए। यहां नितिन को एक अच्छे डॉक्टर के पास जाने की सलाह दी गई। इसके बाद वह अपनी मां को लेकर आनंद विहार स्थित पुष्पजलि अस्पताल में ले आए, जहां उनकी डॉक्टर के साथ कहासुनी हो गई।

‘चिकित्सा क्षेत्र में भ्रष्टाचार पर अंकुश लगाएगा आयोग’

जनसत्ता संवाददाता
नई दिल्ली, 27 जुलाई।

राष्ट्रीय आयुर्विज्ञान आयोग (एनएमसी) के गठन के प्रस्ताव का दिल्ली मेडिकल एसोसिएशन (डीएमए) ने समर्थन किया है। डीएमए के पदाधिकारियों ने शनिवार को दरियागंज में प्रेसवार्ता कर बताया कि अधिकतर डॉक्टर इस प्रस्ताव के पक्ष में हैं। आयोग के गठन के बाद काफी हद तक चिकित्सा (मेडिकल) के क्षेत्र में फैले भ्रष्टाचार पर अंकुश लगेगा। डीएमए के अध्यक्ष डॉक्टर गिरीश त्यागी ने कहा कि समय-समय पर एसोसिएशन पर कई तरह के आरोप लगते रहते हैं। आयोग के गठन के बाद काफी हद तक ऐसे करने वालों पर लगाम लगेगी। वहीं, डीएमए के कार्यकारी सदस्य रवि मलिक का कहना है कि आयोग के गठन से चिकित्सा के क्षेत्र में पारदर्शिता आएगी। आगे अन्य एसोसिएशन भी इसका समर्थन करेंगे। डॉ मलिक ने बताया कि इस संबंध में डीएमए के पदाधिकारियों ने डॉक्टरों के साथ बैठक की थी, जिसके बाद प्रस्ताव के पक्ष में खड़े होने की बात सबने कही। उन्होंने बताया कि इस प्रस्ताव



प्रेसवार्ता में डीएमए पदाधिकारियों ने दी जानकारी

के कानून बन जाने से निजी कॉलेजों के पंजीकरण और नियमन पर अंकुश लगेगा। साथ ही सारी प्रक्रिया ऑनलाइन होगी। डॉ त्यागी ने कहा कि इस कानून के आने के बाद केंद्र सरकार का सभी निजी कॉलेजों पर नियंत्रण होगा। फिलहाल छात्रों के प्रवेश देने का पूरा अधिकार निजी कॉलेजों के अधीन है। पर आयोग के गठन के बाद 50 फीसद सीटों पर केंद्र सरकार का नियंत्रण होगा। निजी कॉलेज उतनी ही फीस वसूल पाएंगे, जितनी सरकार तय करेगी। यही नहीं, कॉलेज के फैकल्टी और सुविधाओं के बारे में भी कॉलेज को अपनी वेबसाइट पर पूरी जानकारी देनी होगी। मेडिकल कॉलेज में प्रवेश को लेकर पूरी

- राष्ट्रीय आयुर्विज्ञान आयोग के प्रस्ताव का डीएमए ने किया समर्थन
- डीएमए के कार्यकारी सदस्य रवि मलिक ने बताया कि कानून के आने पर निजी कॉलेजों पर भी लगेगा नियंत्रण

पारदर्शिता आएगी और चिकित्सा शिक्षा की गुणवत्ता सुधरेगी। डॉ रवि मलिक ने बताया कि आयोग के सदस्यों की संख्या 25 बताई जा रही है। खास बात है कि इनमें से 22 सदस्य डॉक्टर होंगे। इससे पहले डॉक्टरों के होने का प्रावधान नहीं था। हालांकि डीएमए इस प्रस्ताव के एक पहलु का विरोध भी कर रहा है। सदस्यों का कहना है कि मार्डन मेडिसिन से जुड़े लोगों को लाइसेंस देना और सामुदायिक स्वास्थ्यकर्मियों के रूप में प्रैक्टिस करने की अनुमति देना गलत है, इससे झोलाछाप डॉक्टरों की संख्या बढ़ेगी। इस पर सरकार को विचार करना चाहिए। डॉ त्यागी ने कहा कि भले ही आइएमए इसका विरोध कर रहा है, लेकिन प्रस्ताव को सही से समझने के बाद वे भी इसका समर्थन करेंगे।

परिवार के तीन लोगों ने की खुदकुशी

जनसत्ता संवाददाता
नई दिल्ली, 27 जुलाई।

आइआइटी दिल्ली में कार्यरत एक वरिष्ठ लैब तकनीशियन के परिवार ने कथित तौर पर घरेलू कलह की वजह से सामूहिक खुदकुशी कर ली। तकनीशियन गुलशन दास ने जहां कोरीडोर में लगे लोहे की पाइप से लटककर अपनी जान दी तो वहीं, उसकी पत्नी सुनीता और मां कांता का शव बेडरूम में पंखे से लटका पाया गया। घटनास्थल से कोई सुसाइड नोट नहीं मिला है। शुरुआती जांच में मामला घरेलू कलह का लग रहा है। शुक्रवार देर रात हुई इस वारदात के बाद शनिवार को तीनों शवों के पोस्टमार्टम के लिए डॉक्टरों की एक टीम बना दी गई है। मजिस्ट्रेट मामले की जांच कर रहे हैं। पुलिस गुलशन और सुनीता के परिवार वालों से पूछताछ कर मामले की गूथी सुलझाने की कोशिश कर रही है। दक्षिण-पश्चिम जिला पुलिस

उपायुक्त देवेन्द्र आर्य ने बताया कि शुक्रवार देर रात आइआइटी दिल्ली के परिसर में घरेलू हिंसा की सूचना मिली।

सूचना मिलते ही सब इस्पेक्टर गंगते को घटनास्थल पर भेजा गया। परिसर की तीसरी मंजिल स्थित बी-17 ब्लॉक के क्वार्टर नंबर-3 के पास जाने पर पता चला कि यहां दो महिलाएं और एक पुरुष ने खुदकुशी कर ली है। क्वार्टर में रहने वाला 35 साल का गुलशन बायो कैमिस्ट्री विभाग में बतौर वरिष्ठ लैब सहायक काम करता था। घर में उसकी 32 साल की पत्नी सुनीता और विधवा मां थी। पुलिस के मुताबिक, शुक्रवार को गुलशन की सास कृष्णा देवी पूरे दिन गुलशन के घर फोन करती रहीं। दिन भर जब किसी ने फोन नहीं उठाया तो कृष्णा देवी ने पीसीआर को फोन कर इसकी जानकारी दी। वे नारायणा में रहती हैं। जांच के बाद पुलिस का कहना है कि तीनों शवों पर बाहरी चोट का कोई निशान नहीं मिला है।

सामूहिक आत्महत्या पर मनोवैज्ञानिकों की राय

अमलेश राजू
नई दिल्ली, 27 जुलाई।

राजधानी दिल्ली और आसपास के इलाके में सामूहिक खुदकुशी के मामले बढ़ते ही जा रहे हैं। बीते साल बुराड़ी में 11 लोगों की सामूहिक खुदकुशी के बाद पूर्वी दिल्ली के जगतपुरी और महरोली में परिवार के सदस्यों के साथ हुई खुदकुशी ने पुलिस और मनोवैज्ञानिकों की भी नई उड़ा दी। मनोवैज्ञानिकों का कहना है कि इस तरह के मामलों में शुरुआती कारणों में भौतिकतावादी संस्कृति में लिप्त होना और दुनियावारी से अलग होकर आभासी दुनिया में जीना कारणों के रूप में सामने आ रहे हैं। मनोवैज्ञानिक डॉ अतुल वर्मा कहते हैं कि बुराड़ी मामले से अलग आमतौर पर भागती जिंदगी में बढ़ते रहना और भौतिकवादी संस्कृति का बढ़ना सामूहिक खुदकुशी का कारण बन रहा है। भीड़ में भी अकेलापन, पत्नी, बच्चे और खुद भी एक घर में बैठते हुए मोबाइल पर लगे रहना और एक दिन यही जिंदगी का सार बन जाना भी खुदकुशी का कारण बन जाता है। अत्यधिक तनाव में यह सोचना कि भरे मरने के बाद पत्नी और बच्चों का क्या हाल होगा, सो उन्हें भी अपने साथ ले जाना भी सामूहिक खुदकुशी का कारण है। मनोवैज्ञानिक डॉ गगन दीप कहती हैं कि सामूहिक खुदकुशी करने का खतरनाक चलन चल रहा है। आभासी दुनिया में सब कुछ सार्वजनिक करने के बाद एक दिन दुख तकलीफ को सह नहीं पाना और लोगों के बीच तनाव पैदा होना खुदकुशी के कारण हो रहे हैं।

सफदरजंग अस्पताल में बुजुर्गों के लिए विशेष ओपीडी शुरू

जनसत्ता संवाददाता
नई दिल्ली, 27 जुलाई।

सफदरजंग अस्पताल में बुजुर्गों के लिए विशेष ओपीडी शुरू कर दी गई है। शनिवार को केंद्रीय स्वास्थ्यमंत्री डॉ हर्षवर्धन ने इसका उद्घाटन किया। अस्पताल में रिवार को बुजुर्गों को सुविधा देने के लिए यह विशेष बाह्यरोगी विभाग (ओपीडी) खोला गया है। अस्पताल के चिकित्सा अधीक्षक डॉ सुनील गुप्ता ने कहा कि शुरू में यहां पांच विभागों में मेडिसिन, सामान्य सर्जरी, ईएनटी, नेत्र रोग विभाग, अस्थि रोग विभाग की सेवा उपलब्ध रहेगी। हर्षवर्धन ने एमआरआइ सुविधा, बाइप्लेन कार्डिएक कैथीटराइजेशन प्रयोगशाला और ईएसडब्ल्यूएल प्रयोगशाला जैसी कुछ और चिकित्सा सुविधाओं का भी उद्घाटन किया।

उन्होंने कहा कि स्वास्थ्य, सरकार के एजेंडे में टॉप पर है और लोगों को उच्च गुणवत्ता वाली स्वास्थ्य सेवाएं मुहैया कराने के लिए हम प्रतिबद्ध हैं। बताया गया कि ओपीडी सेवाएं सुबह साढ़े नौ बजे से शुरू होकर साढ़े बारह बजे तक उपलब्ध रहेगी। डिस्पेंसरी में दवाएं दोपहर एक बजे तक मिलेंगी। इमरजेंसी ब्लॉक में नैदानिक सेवाएं उपलब्ध होंगी। उन्होंने नए सुपर स्पेशियलिटी ब्लॉक में चौधरोपण भी किया। डॉ हर्षवर्धन ने परिसर में प्रधानमंत्री भारतीय जन औषधि केंद्र का भी दौरा किया। स्वास्थ्य मंत्री ने कहा कि प्रधानमंत्री के नेतृत्व में हम सक्रिय रूप से सर्वश्रेष्ठ उपकरणों, तकनीकों एवं बच्चों के साथ अत्याधुनिक स्वास्थ्य सुविधाएं स्थापित करने की दिशा में आगे बढ़ रहे हैं।

दिल्ली पुलिस
शांति सेवा न्याय

ट्रैफिक चालान का भुगतान ऑनलाइन करें

- अब ट्रैफिक चालान और नोटिस का दिल्ली ट्रैफिक पुलिस की वेबसाइट <https://delhitrafficpolice.nic.in> पर ऑनलाइन भुगतान करें।
- यह भुगतान डेबिट कार्ड और एसबीआई नेट बैंकिंग के माध्यम से किया जा सकता है।

ट्रैफिक नियम के उल्लंघन का पता लगाने और उल्लंघनकर्ताओं को दंडित करने के लिए स्वचालित लाल बत्ती और गति उल्लंघन का पता लगाने वाली प्रणाली अब शहर के कई स्थानों पर सक्रिय है।

यातायात नियमों का पालन करना आपके ही हित में है।

24 घंटे यातायात हेल्पलाइन: 1095, 25844444

हमसे जुड़ें: <https://twitter.com/dttraffic> <https://facebook.com/dttraffic/dttraffic>

पुलिस आयुक्त, दिल्ली को ई-मेल करें cp.amulyapatnaik@delhipolice.gov.in

लिखें: पुलिस आयुक्त, दिल्ली को पोस्ट बॉक्स नं. 171, जीपीओ, नई दिल्ली पर

टीचर्स फोरम ने डीयू के कुलपति को लिखा पत्र आरक्षित सीटें भरने से पहले मांगे जाएं कॉलेजों से आंकड़े

जनसत्ता संवाददाता
नई दिल्ली, 27 जुलाई।

दिल्ली विश्वविद्यालय एससी, एसटी, ओबीसी टीचर्स फोरम ने दिल्ली विश्वविद्यालय के कुलपति प्रो योगेश कुमार त्यागी को पत्र लिखकर मांग की है कि स्नातक स्तर पर कॉलेजों में खाली पड़ी आरक्षित श्रेणी की सीटों के लिए विशेष अभियान चलाने से पहले हर कॉलेज से आंकड़े मांगवाए जाएं ताकि पता चल सके कि कॉलेजों ने अपने यहां स्वीकृत सीटों से ज्यादा कितने दाखिले किए हैं तथा उसकी

एवज में आरक्षित वर्ग की कितनी सीटों पर दाखिला दिया गया है। जब उनसे ये आंकड़े उपलब्ध हो जाएं तभी विश्वविद्यालय को खाली पड़ी आरक्षित वर्ग की सीटों के लिए विशेष अभियान चलाना चाहिए। केंद्र सरकार द्वारा आरक्षित सीटों को भरने के लिए एससी-15 फीसद, एसटी-7.5 फीसद और ओबीसी-27 फीसद आरक्षण दिए जाने का प्रावधान है। जब तक कौटा पूरा नहीं हो जाता विश्वविद्यालय-कॉलेजों को अभियान चलाकर इन सीटों को भरना होता है लेकिन कॉलेजों में ऐसा नहीं किया जाता।

सदस्यता अभियान पर भाजपा ने मांगी नेताओं से रिपोर्ट

जनसत्ता संवाददाता
नई दिल्ली, 27 जुलाई।

दिल्ली में चल रहे सदस्यता अभियान से नाखुश भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) ने नेताओं से रिपोर्ट मांगी है। पार्टी ने सभी नेताओं को आदेश दिए हैं कि अब तक जिन भी जिलों व क्षेत्रों में पार्टी के नए सदस्य बनाए हैं। उन सदस्यों की सूची प्रदेश कार्यालय को भेजी जाए। इस रिपोर्ट के बाद प्रदेश संगठन मंत्री सिद्धार्थन इस रिपोर्ट की समीक्षा करेंगे। पार्टी रिपोर्ट के मुताबिक अब तक दिल्ली में करीब पांच लाख सदस्यों को पार्टी से जोड़ने का दावा किया जा रहा है। सदस्यता अभियान की रिपोर्ट को लेकर जल्द ही पार्टी स्तर से दिल्ली के सभी निगम पार्षदों को भी दिशा निर्देश जारी किए जाएंगे। संभावना जताई जा रही है कि इस रिपोर्ट के बाद प्रदेश संगठन मंत्री सिद्धार्थन इस रिपोर्ट

की समीक्षा करेंगे। पार्टी सूत्रों का दावा है कि शनिवार तक पांच लाख सदस्य बनाए जा चुके हैं, जबकि केंद्रीय नेतृत्व ने पार्टी को 57 फीसद का लक्ष्य दिया था। इस लक्ष्य में से अब पार्टी के नेता करीब 10 लाख सदस्य बनने की ही संभावना जता रहे हैं। शनिवार को इस अभियान में तेजी लाने के लिए पार्टी प्रभारी श्याम जाजू व मनोज तिवारी प्रदेश सांस्कृतिक प्रकोष्ठ के एक कार्यक्रम में भी शामिल हुए। पार्टी प्रभारी ने कहा कि कार्यकर्ताओं के उत्साह से साफ है कि इस बार दिल्ली विधानसभा के चुनाव में 'आप' सरकार की विदाई तय है। वहीं, प्रदेश अध्यक्ष मनोज तिवारी ने कहा कि बीते 54 माह में 'आप' सरकार ने जनता के साथ विश्वासघात किया है। इसका बदला आगामी विधानसभा चुनाव में दिल्ली की जनता आम आदमी पार्टी से लेगी। उधर इसी पहलू में शनिवार को मयूर विहार में एक विशेष

हरियाली तीज पर पौधे लगाने की अपील

जनसत्ता संवाददाता
नई दिल्ली, 27 जुलाई।

गाजियाबाद के जिलाधिकारी अजय शंकर पांडेय ने हरियाली तीज पर धरती की हरियाली बढ़ाने की पहल की है। प्रेस को जारी बयान में पांडेय ने कहा-तीन अगस्त को हरियाली तीज है। यही एक ऐसा पर्व है जो पर्यावरण से जुड़ा है और महिलाओं के हिस्से का है। लिहाजा सहभागिता से हर महिला से अपील की गई है कि वह एक या दो पौधे जरूर लगाएं। उन्होंने बताया कि इसके लिए जिला वन विभाग तीज के दिन से नौ अगस्त तक (करीब एक हफ्ता) पर्याप्त पौध सुनिश्चिता उपलब्ध कराएगा। जिनके पास जगह नहीं है उनके लिए जिले में एक खास क्षेत्र तय किया गया है जहां महिलाएं अपने हिस्से का पौधरोपण कर सकती हैं।

280 मंडलों में होगा 'मन की बात' का आयोजन

रविवार को दिल्ली भाजपा सभी 280 मंडल में मन की बात का आयोजन करेगी। यह जनता से सीधी बात का 56वां कार्यक्रम होगा, जिसे प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी संबोधित करेंगे। दिल्ली भर में आयोजित होने वाले इस कार्यक्रम में पार्टी के शीर्ष नेता शामिल होंगे। इनमें भाजपा प्रदेश अध्यक्ष मनोज तिवारी, केंद्रीय मंत्री डॉ. हर्षवर्धन समेत अन्य नेता व पदाधिकारी शामिल रहेंगे।

मुख्यमंत्री को पत्र भेजकर रजिस्ट्री में महिलाओं को छूट देने की मांग

जनसत्ता संवाददाता
नई दिल्ली, 27 जुलाई।

कच्ची कॉलोनिनों में रजिस्ट्री को पक्का करने की प्रक्रिया में महिलाओं को पंजीकरण में छूट दिए जाने की मांग के साथ शनिवार को भाजपा प्रदेश अध्यक्ष मनोज तिवारी ने मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल को एक पत्र भेजा है। भाजपा ने महिलाओं को रजिस्ट्री में 4 फीसद छूट दिए जाने की मांग की है। मनोज तिवारी ने अपने पत्र में कहा कि ऐसा ही मॉडल झारखंड में पहले से है, जहां भाजपा सरकार ने संपत्ति की खरीद पर

महिलाओं के लिए सात फीसद पंजीकरण शुल्क खत्म कर दिया है। उन्होंने बताया कि झारखंड में महिलाओं को संपत्तियों के पंजीकरण पर महज एक रुपया देना होता है। उन्होंने कहा कि इन कॉलोनिनों को नियमित करने की राह में दिल्ली सरकार एक बड़ा रोड़ा है। केंद्र सरकार के पत्र में सरकार की लापरवाही समेत आ चुकी है। इस मामले में दिल्ली सरकार की लापरवाही के बाद केंद्र सरकार ने एक विशेष समिति का गठन किया है। यह समिति ही तीन माह के अंदर इन कॉलोनिनों को नियमित करने की प्रक्रिया पर काम करेगी।

किशोर और अपराध

पिछले कुछ सालों में किशोर अपराध की दर लगातार बढ़ी है। यह माता-पिता, समाज और सरकार सभी के लिए चिंता का विषय है। इस प्रवृत्ति पर अनेक अध्ययन हो चुके हैं, जिनमें बच्चे के पारिवारिक, सामाजिक वातावरण, उपभोक्ता संस्कृति और संचार माध्यमों पर उपलब्ध आपतिजनक सामग्री आदि को कारण पाया गया है। मगर चुनौती है कि इस तरह गलत रास्ते पर बढ़ रहे कम उम्र के बच्चों को किस तरह सही दिशा की ओर प्रवृत्त किया जाए। किशोर अपराध और इससे संबंधित चुनौतियों का विश्लेषण कर रहे हैं दीपक कुमार त्यागी।



हाल के कुछ वर्षों में देश में किशोरों द्वारा घटित कुछ ऐसी घटनाएं देखने को मिली हैं, जिनसे स्पष्ट है कि अब कुछ बच्चे बचपन में ही गंभीर अपराधों को अंजाम देने लगे हैं, जो बेहद चिंताजनक है। जिस तरह किशोर आए दिन आपराधिक घटनाओं को अंजाम दे रहे हैं, उससे बार-बार सवाल उठते हैं कि क्या इन घटनाओं के

लिए वास्तव में बच्चे जिम्मेदार हैं या कहीं न कहीं हमारे लालन-पालन और सामाजिक माहौल में व्याप्त कोई कमी जिम्मेदार है। किशोर उम्र में अपराध करने के लिए बच्चों को कौन से हालात उकसा रहे हैं, इसके लिए बच्चों में प्रेरणा कहाँ से मिल रही है। क्या इसका कारण परिवार के सदस्यों, पारिवारिक मित्रों, शिक्षकों के बच्चों के साथ व्यवहार में कोई कमी तो नहीं, जिसके चलते

कुछ बच्चे गलत राह पर निकल जाते हैं।

यों हमारे देश में बच्चों को भगवान का रूप माना जाता है और कुछ धर्मों में तो बच्चों की पूजा तक की जाती है। वैसे भी बच्चे देश का भविष्य और अनमोल राष्ट्रीय संपत्ति होते हैं और आने वाले समय में उनके मजबूत कंधों पर देश और परिवार के भविष्य की बहुत बड़ी जिम्मेदारी होती है। इसलिए

सरकार, समाज, माता-पिता, अभिभावक के रूप में हम सभी का एक नैतिक कर्तव्य है कि हम बच्चों के सर्वांगीण विकास के लिए उन्हें स्वस्थ सामाजिक-सांस्कृतिक वातावरण में बड़ा होने का अवसर प्रदान करें। ताकि वे बड़े होकर देश के जिम्मेदार नागरिक के रूप में शरीर से हृष्ट-पुष्ट, मानसिक रूप से विद्वान और नैतिक रूप से सदाचारी बन कर अपनी जिम्मेदारी का सही ढंग से निर्वाह कर सकें। माता-पिता और सरकार का कर्तव्य है कि वे बच्चों के विकास के लिए समान अच्छे अवसर प्रदान करें। इसके साथ ही सरकार का दायित्व है कि समाज में व्याप्त असमानता को कम करने के लिए सभी बच्चों के अधिकारों की सुरक्षा सुनिश्चित करे।

हमारे देश में बच्चों से आज्ञाकारी बनने, बड़ों का आदर-सम्मान करने वाला और अपने अंदर अच्छे गुणों को धारण करने वाले होने की अपेक्षा की जाती है और अधिकतर बच्चे इस पर अमल भी करते हैं। ग्यारह से सोलह वर्ष की किशोरावस्था की उम्र बेहद महत्वपूर्ण होती है। उसी दौरान उनके व्यक्तित्व निर्माण और सर्वांगीण विकास की टोस नींव रखी जाती है। ऐसे में उनका किशोर उम्र में विशेष ध्यान देना बेहद जरूरी हो जाता है। क्योंकि यही वह समय है, जब बच्चे के गलत रास्ते पर चलने की आशंका सबसे अधिक होती है। अधिकतर बच्चे अपने परिवार, समाज और सरकार के बनाए नियमों को मानते हैं, लेकिन कुछ बच्चे अनुशासन और नियमों को नहीं मानते हैं। इनमें से ही कुछ बच्चे धीरे-धीरे आपराधिक गतिविधियों में लिप्त हो जाते हैं, जिसके चलते उन्हें समाज में बाल अपराधी या किशोर अपराधी के रूप में जाना जाता है।

आज भारतीय समाज में बाल अपराध की दर दिन-प्रतिदिन बढ़ती जा रही है, साथ ही इसकी प्रकृति भी जटिल होती जा रही है। इसका सबसे बड़ा कारण है कि वर्तमान समय में बहुत तेजी से हो रहे नगरीकरण तथा औद्योगिकरण की प्रक्रिया ने एक ऐसे वातावरण का सृजन कर दिया है, जिसमें अधिकतर परिवार अपने ही बच्चों पर नियंत्रण रखने

और उन्हें संस्कारवान बनाने में विफल सिद्ध हो रहे हैं। सभी जैसे कमरे की दौड़ में इतने व्यस्त हो गए हैं कि भोले-भाले बचपन को ठीक से समय नहीं दे पा रहे हैं। इसके चलते आज बच्चों की वैयक्तिक स्वतंत्रता में अत्यधिक वृद्धि होने के कारण कुछ बच्चों में नैतिक मूल्यों का बहुत तेजी से क्षरण होने लगा है। इसके साथ ही अत्यधिक प्रतिस्पर्धा ने किशोरों में तनाव को पैदा किया है। आज जिस आसानी से बच्चों को मोबाइल फोन, कम्प्यूटर और इंटरनेट उपलब्ध है, उसने इन्हें परिवार और समाज से अलग कर अकेलेपन में जीना सिखा दिया है। इसके चलते आज देश में बहुत तेजी से बच्चे तनाव और अवसाद के शिकार होकर अपराध में लिप्त हो रहे हैं।

आज देश में बहुत सारे किशोर कई खतरनाक अपराधों में लिप्त पाए जाने लगे हैं जैसे कि चोरी, लूट, झपटमारी, लड़ाई-झगड़े, हत्या, सामूहिक दुष्कर्म आदि। यह माता-पिता के साथ-साथ परिवार, समाज और सरकार के लिए भी बहुत बड़ी चिंता का विषय है। क्योंकि बच्चों के द्वारा किए जाने वाले आपराधिक कृत्य माता-पिता, परिवार और समाज को झकझोर के रख देते हैं और देश के लिए बहुत नुकसानदेह होते हैं। समाजशास्त्रीय दृष्टि से किशोर अपराध के लिए अब उम्र को अधिक महत्व नहीं दिया जाता, क्योंकि किसी भी व्यक्ति की मानसिक और सामाजिक परिपक्वता सदा ही आयु से प्रभावित नहीं होती है। इसलिए कुछ विद्वान किशोरों द्वारा प्रयुक्त रोजमर्रा के व्यवहार को किशोर अपराध के लिए मुख्य आधार मानते हैं। वे मानते हैं कि अगर बच्चा आवागमन करेगा, स्कूल में अनुपस्थित रहेगा, माता-पिता और परिजनों की आज्ञा नहीं मानेगा, अश्लील भाषा का प्रयोग करेगा, चरित्रहीन व्यक्तियों से संपर्क रखेगा, तो उसके बिगड़ने की संभावना

बहुत अधिक होती है। इसी के चलते बच्चा आपराधिक घटनाओं को अंजाम देने लगता है।

व्यवहार में बदलाव

हमाता-पिता का दायित्व है कि वह बच्चों का अच्छे ढंग से ध्यान रखें और उनके व्यवहार में आ रहे बदलाव को जान कर उसकी जड़ तक पहुंचें जैसे कि अगर बच्चा स्कूल जाने से आनाकानी करने लगे, स्कूल से रोजाना अलग-अलग तरह की शिकायतें आने लगे, साथी बच्चों को गाली देना, गलत संगत में बैठना, किसी एक काम पर ध्यान न लगा पाना, आवागमन करना, हर समय मोबाइल और इंटरनेट पर चिपके रहना आदि। ये सभी लक्षण दिखने पर समझ जाना चाहिए कि बच्चे के व्यवहार में बदलाव आने लगा है और अब उस पर बहुत अधिक ध्यान देने का समय है। ऐसे हालात में बच्चों को वक्त देना बहुत जरूरी हो जाता है, उसे बाहर घुमाने ले जाना चाहिए, उसके साथ अलग-अलग खेल खेलने चाहिए, बातें करके उसकी समस्या जान कर उसका समाधान करना चाहिए, बच्चों का मन बहुत कोमल होता है इसलिए उसको जरूरत से बहुत ज्यादा नहीं समझाना चाहिए, बात-बात में उसकी गलतियां नहीं निकालनी चाहिए।

कानूनी पहलू

किशोर कौन है

किशोर एक ऐसे व्यक्ति को कहा जाता है, जो बहुत युवा, बालक या वयस्क न हो। दूसरे शब्दों में, किशोर का अर्थ है कि जो बच्चा अभी वयस्कता की आयु तक न पहुंचा हो, जिसका तात्पर्य उसके अब भी बालपन और अपरिपक्व होने से है। कभी-कभी बच्चा शब्द किशोर के स्थान पर भी प्रयोग होता है। कानूनी रूप से कहा जाए, तो एक किशोर को उस बच्चे के रूप में परिभाषित किया जा सकता है, जिसने अभी कानूनी रूप से निश्चित वयस्क आयु प्राप्त न की हो और देश के कानून के तहत उसे अपने किए हुए अपराधों के लिए वयस्क की तरह जिम्मेदार न ठहराया जा सके। कानून के शब्दों में, एक किशोर वह व्यक्ति होता है, जिसकी आयु अठारह वर्ष से कम हो। यह कानूनी महत्व रखता है। किशोर न्याय (देखभाल और सुरक्षा) अधिनियम, 2000

के अनुसार एक किशोर, अगर वह किसी भी आपराधिक गतिविधि में शामिल है, तो कानूनी सुनवाई और सजा के लिए उसके साथ एक वयस्क की तरह व्यवहार नहीं किया जाएगा।

किशोर अपराध क्या है

जब किसी बच्चे द्वारा कोई कानून-विरोधी या समाज-विरोधी कार्य किया जाता है तो उसे किशोर अपराध या बाल अपराध कहते हैं। कानूनी दृष्टि से किशोर अपराध सोलह वर्ष से कम आयु के बालक द्वारा किया गया कानून-विरोधी कार्य है, जिसे कानूनी कार्यवाही के लिए बाल न्यायालय के समक्ष उपस्थित किया जाता है। भारत में बाल न्याय अधिनियम 1986 (संशोधित 2000) के अनुसार सोलह वर्ष तक की आयु के लड़कों और अठारह वर्ष तक की आयु की लड़कियों के अपराध करने पर किशोर अपराधी की श्रेणी में सम्मिलित किया गया है। किशोर उम्र के बालक द्वारा किया गया कानून-विरोधी कार्य किशोर अपराध है।

केवल आयु किशोर अपराध को निर्धारित नहीं करती, बल्कि इसमें अपराध की गंभीरता भी एक महत्वपूर्ण पक्ष है। सोलह वर्ष का लड़का तथा अठारह वर्ष की लड़की द्वारा कोई भी ऐसा अपराध न किया गया हो, जिसके लिए राज्य मृत्यु दंड या आजीवन कारावास देता है, जैसे हत्या, देशद्रोह, घातक आक्रमण आदि, तो वह किशोर अपराधी माना जाएगा।

अपराध की दर

राष्ट्रीय अपराध रिकार्ड ब्यूरो के आंकड़ों के मुताबिक वर्ष 2014 में कुल 38,455, वर्ष 2015 में 33,433 और वर्ष 2016 में 35,849 मामले किशोर अपराध के अंतर्गत पंजीकृत किए गए, जो कि बहुत शोचनीय है, क्योंकि बच्चे देश और परिवार की नींव और उज्ज्वल भविष्य होते हैं। संयुक्त राष्ट्र की संस्था यूनिसेफ की एक महत्वपूर्ण रिपोर्ट के मुताबिक भारत में वर्ष 2011 की जनगणना के अनुसार किशोरों की संख्या चौबीस करोड़ से अधिक है। यह आंकड़ा देश की जनसंख्या का एक चौथाई हिस्सा है। एक रिपोर्ट के अनुसार बच्चों में गुस्से की प्रवृत्ति उनकी उम्र के अनुसार बदलती जाती है। वर्ष 2014 में 'इंडियन जर्नल साइकोलॉजिकल मेडिसिन' में प्रकाशित एक अध्ययन के अनुसार लड़कों में लड़कियों के मुकाबले अधिक गुस्सा देखने को मिलता है। इस अध्ययन में शामिल लोगों में जिस समूह की उम्र सोलह से उन्नीस वर्ष के बीच थी, उनमें ज्यादा गुस्सा देखने को मिला, जबकि जिस समूह की उम्र बीस से छब्बीस वर्ष के बीच थी उनमें थोड़ा कम गुस्सा था। ये आंकड़े दर्शाते हैं कि किशोर उम्र के बच्चों में युवा अवस्था के मुकाबले अधिक गुस्सा देखने को मिलता है। इसी तरह लड़कों में लड़कियों के मुकाबले अधिक गुस्सा देखने को मिलता है। हालांकि, इसी शोध के अनुसार बाह्य से सत्रह वर्ष आयु वर्ग की लड़कियों में करीब उन्नीस प्रतिशत लड़कियां अपने स्कूल में किसी न किसी तरह के झगड़े में शामिल मिली हैं। यह अध्ययन भारत के छह प्रमुख स्थानों के कुल 5467 किशोर और युवाओं पर की गई थी। इस अध्ययन में दिल्ली, बंगलुरु, जम्मू, इंदौर, केरल, राजस्थान और सिक्किम के किशोर और युवा शामिल थे।

नियंत्रण की जरूरत

वैसहमारे देश के बहुत से कानून के विशेषज्ञों का मानना है कि देश में वर्तमान कानून और बाल सुधार गृह के खस्ताहाल आपराधिक प्रवृत्ति के बच्चों की स्थिति में सुधार करने और नियंत्रित करने के लिए अपर्याप्त है। हमें इसमें तत्काल बदलाव लाने की जरूरत है। साथ ही आज देश में किशोरावस्था में अपराध के सामान्य प्रवृत्ति के मामले और गंभीर प्रवृत्ति के मामलों में बार-बार लिप्त होने वाले बच्चों में अंतर करना आवश्यक है। बार-बार गंभीर प्रवृत्ति के अपराधों के लिए अब बच्चों को भी वयस्क की तरह दंडित किए जाने की मांग देश में उठाने लगी है। हालांकि हमारे देश में किशोर अपराधों का अलग न्यायविधान है। उनके न्यायाधीश और अन्य न्यायाधिकारी बाल-मनोविज्ञान के जानकार होते हैं। वहां किशोर अपराधियों को दंड नहीं दिया जाता, बल्कि उनके जीवनवृत्त (केस हिस्ट्री) के आधार पर उनका तथा उनके वातावरण का अध्ययन करके वातावरण में स्थित असंतोषजनक, फलतः अपराधों को जन्म देने वाले, तत्त्वों में सुधार करके बच्चों सही रास्ते पर लाने का प्रयत्न किया जाता है। अपराधी बच्चों के प्रति सहानुभूति, प्रेम, दया और संवेदना का व्यवहार किया जाता है। इसी उद्देश्य से भारत में भी राज्यों में बाल न्यायालयों और बाल सुधारगृहों की स्थापना की गई है, ताकि देश के भविष्य को गलत राह से सही राह पर लाकर किशोरों द्वारा किए जाने वाले अपराधों को नियंत्रित किया जा सके। साथ ही अब समय आ गया है कि विभिन्न देशों की तरह भारत में भी किशोर अपराधियों को सुधारने के लिए बड़े पैमाने पर टोस और कारगर प्रयास धरातल पर किए जाएं। हालांकि सरकार के मौजूदा प्रवधानों से अब किशोर अपराधों की पुनरावृत्ति में थोड़ी कमी आई है, फिर भी अभी इन उपायों में काफी खामियां हैं, जिन्हें तत्काल दूर करना आवश्यक है। कोई बालक अपराध की ओर नहीं जाए, इसके लिए आवश्यक है कि देश

में गरीब बच्चों के लिए बड़े पैमाने पर सरकारी स्तर और सामाजिक स्तर पर समान अवसर उपलब्ध करवाए जाएं। बच्चों को स्वस्थ मनोरंजन के साधन उपलब्ध कराए जाएं, पौनोप्राप्ति, अश्लील साहित्य, अश्लीलता पेश करने वाले नाटक, विज्ञापनों और बच्चों को अपराध के लिए प्रेरित करने वाले दोषपूर्ण चलचित्रों पर तत्काल रोक लगाई जाए। बिगड़े हुए बच्चे को सुधारने में माता-पिता की मदद करने हेतु बाल सलाहकार केंद्र गठित किए जाएं तथा उससे संबंधित कर्मचारियों को उचित प्रशिक्षण दिया जाए। किशोर अपराध की रोकथाम के लिए माता-पिता, परिजन, सरकारी एजेंसियों, शैक्षिक संस्थाओं, पुलिस, न्यायपालिका, सामाजिक कार्यकर्ताओं तथा स्वैच्छिक संगठनों को आपसी तालमेल करके बच्चे को सुधारने के लिए प्रभावी कदम उठाने चाहिए। माता-पिता, परिजनों और समाज को बच्चों को तनाव मुक्त माहौल प्रदान करना चाहिए। सभी को सामूहिक प्रयास करके बच्चों को सुधारना चाहिए, न कि गलत शिक्षा देकर उनको बिगाड़ना चाहिए।



अपराध की वजहें

किशोर अपराध एक इरादतन अपराध नहीं, बल्कि बहुत गंभीर सामाजिक और पारिवारिक समस्या है, जिसके अधिकतर कारण भी समाज और परिवार में ही विद्यमान होते हैं। ऐसे में सवाल उठता है कि आखिर बच्चों की इस हिंसक प्रवृत्ति के पीछे क्या वजह है। हमको समझना होगा कि कोई भी बच्चा जन्मजात अपराधी नहीं होता, बल्कि परिस्थितियों उसे ऐसा बना देती हैं। किसी भी बालक के व्यक्तित्व को रूप देने में घर के अंदर और बाहर का सामाजिक-सांस्कृतिक, पारिवारिक वातावरण बहुत महत्वपूर्ण भूमिका निभाता है। इसी वातावरण और हालात के चलते कुछ

किशोर अपराध से जुड़ जाते हैं। इसके कुछ कारण जाहिर हैं। ● माता-पिता में आपसी मनमुटाव और लड़ाई-झगड़े के चलते तनावपूर्ण होते रहने, एकल परिवार, मोबाइल फोन, कम्प्यूटर, इंटरनेट, सरलता से उपलब्ध पोर्नोग्राफी बच्चों को गलत दिशा में जाने के लिए प्रेरित करती है। इसके अलावा बच्चों को अन्य तनाव भरे पारिवारिक रिश्ते, अपराधी भाई-बहन और परिजनों का होना, माता-पिता द्वारा तिरस्कार, परिवार की खस्ता माली हालात, मनोवैज्ञानिक कारण, सामुदायिक कारण, सिनेमा और अश्लील साहित्य, नशीली दवाइयों का सेवन, असामाजिक साधियों की मित्रमंडली, आग्नेयास्त्रों की आसान उपलब्धता, पारिवारिक हिंसा, बाल यौन शोषण और मीडिया की भूमिका आदि भी अपराध करने के लिए प्रेरित करने के बहुत बड़े कारण हैं। ● हालांकि हमारे देश भारत में किशोर अपराध के लिए गरीबी सबसे बड़ा कारण है, जो बच्चों को पेट भरने के लिए आपराधिक गतिविधियों में शामिल होने के लिए मजबूर करती है। इसके अलावा देश में आजकल समाज, साहित्य, सिनेमा के जो हालात हैं, वे किशोरों के मस्तिष्क में सकारात्मक के स्थान पर नकारात्मक प्रभाव अधिक डालते हैं। इसके चलते वे अपराध करने के प्रति आकर्षित होते हैं। ● वैसे तो इसके अलावा भी अन्य तथ्य हैं, जिनका गहन अध्ययन और विश्लेषण हम सभी को करने की आवश्यकता है। इससे इस बेहद ज्वलंत समस्या का हम निदान कर सकें।

जरूरी है रसोई की सफाई

बरसात का मौसम सभी को भाता है। झुलसाती गर्मियों के बाद ठंडी फुहार न सिर्फ प्रकृति की सुंदरता को बढ़ा देती है, बल्कि जीवन में भी एक नया उल्लास भर देती है। मगर सबसे ज्यादा संक्रामक बीमारियां भी बरसात में ही होती हैं। हमारा भोजन हमारे स्वास्थ्य को सबसे ज्यादा प्रभावित करता है। इसलिए जहां भोजन पकता है यानी रसोई घर को पवित्र जगह के रूप में माना जाता है। अगर वह साफ नहीं है तो उसके दुष्परिणाम घर के सभी सदस्यों को झेलने पड़ते हैं। इसलिए पुराने लोग रसोई की पवित्रता यानी साफ-सफाई का बहुत ध्यान रखते थे। अब चूंकि रसोई में तरह-तरह के आधुनिक उपकरण इस्तेमाल होने लगे हैं, उनकी साफ-सफाई का कुछ अलग तरह से ध्यान रखना पड़ता है।

घर में रसोई की जगह सबसे पवित्र मानी जाती है। पुराने लोग रसोई की सफाई का विशेष ध्यान रखते थे। पर अब रसोई में आधुनिक उपकरणों का इस्तेमाल होने लगा है। रसोई घर में चिकनाई, दाल, सब्जी वगैरह गिरते रहने से गंदगी जमती रहती है, जो सामान्यतया दिखाई नहीं देती। बरसात के मौसम में नमी पाकर उस गंदगी में बैक्टीरिया पैदा होते हैं, जो भोजन के रास्ते हमारे शरीर में पहुंच कर सेहत को खराब करते हैं। रसोई की सफाई के बारे में बता रही हैं वंदना सिंह।



रसोईघर की सिंक

सिंक में जूटे बर्तन, चिकनाई युक्त बर्तन धुलते हैं, जिससे चिपचिपा ग्रीस जम जाता है। यों तो ज्यादातर लोग डिश बार से ही सिंक को भी साफ कर लेते हैं, पर उससे गंध नहीं जाती है। सिंक से चिपचिपा ग्रीस हटाने के लिए पहले गरम पानी डालें, उसके बाद आधा कप सफेद सिरका डालें और बेसिन को थोड़े से बेकिंग पाउडर से साफ करें। सिंक के पाइप की अनदेखी न करें। महोने में एक बार उसे निकाल कर चौड़े ब्रश की मदद से बाहर से साफ करें और समय-समय पर उसे बदलते भी रहें।

अन्य भाग

किचन की कैबिनेट यानी जिस पर चूल्हा रखा जाता और भोजन पकाने संबंधी अन्य गतिविधियां की जाती हैं, उसे साफ करने के लिए लिक्विड सोप और सफेद सिरका का इस्तेमाल करें। उसके बाद एक साफ कपड़े से पोंछें और साबुन के घोल से कैबिनेट को अंदर से साफ करें।

किचन के दरवाजे, खिड़कियों और फर्श पर भी हल्की-सी चिपचिपाहट हो जाती है। आते-जाते हमारे हाथ उन पर लगते रहते हैं। अगर दरवाजे फाइबर या प्ल्यूमीनियम के हैं, तो बड़ी आसानी से लिक्विड सोप से साफ हो सकते हैं, पर लकड़ी के दरवाजों को सूखे कपड़े से नियमित साफ करते रहना चाहिए। यों तो किचन में पोंछ सभी लगाते हैं, लेकिन पोंछ भी पानी में नमक डाल कर लगाना चाहिए, जिससे नकारात्मकता भी नष्ट होती है और किटाणु भी खत्म हो जाते हैं। अगर जमीन पर कोई चिपचिपी चीज गिर गई हो, तो उस पर ब्लीच डाल दें और फिर उसे ब्रश से रगड़ें। फर्श को चमकदार बनाने के लिए आधा कप सिरके में गरम पानी डाल कर सफाई करें, किचन जगमगा उठेगा।

कुछ उपयोगी सुझाव

एक साफ और सुंदर रसोई में ही अच्छी सेहत का राज छिपा होता है इसलिए घर के हर सदस्य को रसोई और घर के कोने-कोने को साफ करने की जिम्मेदारी उठानी चाहिए। रसोई में इस्तेमाल होने वाले बहुत-से उपकरणों की सफाई रोजमर्रा नहीं हो पाती। मसलन मिक्सी, ग्राइंडर, कटर, सैंडविच मेकर, टोस्टर, कढ़कस, बर्तनों के स्टैंड, जो दीवारों पर लगे रहते हैं, उन सबकी नियमित सफाई निहायत ही जरूरी है। इनके अंदर, किनारों पर तिलचट्टे छिपे रहते हैं, जो हमारे स्वास्थ्य को प्रभावित करते हैं। इसके अलावा रसोई घर के डिब्बों की सफाई कम से कम महोने में एक बार जरूर करें और उसमें अंदर रखे सामान को भी धूप दिखाएं और निश्चित अवधि में उनका सेवन करें अन्यथा वे खराब हो जाएंगे। रात में सोने से पहले किचन साफ कर दें। जूटे बर्तनों को सिंक में न छोड़ें, इससे कीड़े पनप सकते हैं। कीटनाशक स्प्रे का प्रयोग भी रात में रसोई में किया जा सकता है, पर ध्यान रहे उसके बाद रात में रसोई का उपयोग न करें।

हैं। ये जितने उपयोगी हैं उतनी देखरेख भी मांगते हैं। अगर इनकी नियमित सफाई पर ध्यान न दिया जाए तो एक समय के बाद चिकनाई और उसमें चिपकी गंदगी इनमें से टपकने लगती है, जो खाद्य पदार्थों पर भी गिर सकती है। इनकी सफाई एक महोने के अंतराल पर जरूर करनी चाहिए, जिसे आप खुद भी कर सकते हैं या फिर क्लीनर से भी साफ करवा सकते हैं। अगर आपको खुद करना है तो गरम पानी में बेकिंग सोडा और डिश वॉश सोप मिला कर ब्रश की मदद से चिमनी को साफ कर सकते हैं। हाथों में दस्ताने पहनना न भूलें, क्योंकि चिकनाई युक्त गंदगी आपके हाथों में लग सकती है। एक्जॉस्ट फैन को साफ करने से कुछ देर पहले उसके डैनों को खोल कर गरम पानी में डुबा दें।

माइक्रोवेव ओवन

आज की भाग-दौड़ भरी जिंदगी में ओवन हमारी जिंदगी की एक अहम जरूरत बन गया है। बरसात के मौसम में इसमें भी नमी आ जाती है। इसकी नियमित सफाई बड़ी ही आसानी से कर सकते हैं। इसके लिए आप एक कांच की कटोरी में आधा भर के पानी लें और उसमें सफेद सिरका एक चम्मच डाल दें और माइक्रोवेव के अंदर रख दें और पांच मिनट के लिए इसे चालू कर दें। इसके बाद कटोरी को बाहर निकाल लें। अब एक सूखे कपड़े से पोंछ दें, अंदर की चिपचिपाहट बड़ी ही आसानी से साफ हो जाएगी। उसकी कांच की ट्रे को बहर निकाल कर साफ कर लें। न भूलें कि माइक्रोवेव की सर्विस साल में एक बार जरूर करवा लें, क्योंकि इसमें नमी के कारण छोटे-छोटे कॉंक्रोच अंदर ही अंदर पैदा हो जाते हैं, जो हमें दिखते नहीं हैं। इसको पूरा खोल कर साफ करवाना जरूरी है।

रेफ्रिजरेटर

अगर हम फ्रिज को छोटा भंडारघर कहें, तो गलत नहीं होगा, क्योंकि खाने योग्य खाद्य-पदार्थों को सुरक्षित रखने में फ्रिज की अहम भूमिका है। इसलिए इसकी साफ-सफाई भी उतनी ही अहम है। वैसे तो फ्रिज साफ करने का कोई समय नहीं होता, जब लगे कि फ्रिज थोड़ा खाली हो गया है, तो उसे डीफ्रॉस्ट करके सारा सामान बाहर निकाल दें। फ्रिज साफ करने के लिए घरेलू क्लीनर बेहतर उपाय है। इसे बनाने के लिए एक कप अमोनिया, आधा कप विनेगर और चौथाई कप बेकिंग सोडा लें। इन सबको एक स्प्रे बोतल में डाल कर थोड़ा पानी मिला कर हिला लें। फ्रिज साफ करने का घरेलू क्लीनर बन जाएगा। इससे आप हर हफ्ते अपने फ्रिज को अंदर से बहर तक साफ कर सकते हैं। यह फंफूद लगने से भी बचाता है।

गैस चूल्हा

बरसात के मौसम में हर समय आर्द्रता यानी नमी बनी रहती है। हमारा गैस का चूल्हा जिस पर पूरे दिन कुछ न कुछ पकता रहता है, चिकनाई और अन्य तरल पदार्थ उसके पेचों, सिलिंडर के पाइप, चूल्हे आदि पर जाने-अनजाने गिरते रहते हैं। पोंछने के बाद भी उसका कुछ न कुछ अंश चिपका रह जाता है। मौसम की नमी पाकर इस चिकनाई, मसालों, रसा वगैरह के बचे अंश में बैक्टीरिया पैदा हो जाते हैं। इसलिए इस मौसम में चूल्हे की सफाई का विशेष ध्यान रखना पड़ता है। इनकी सफाई हर तीसरे-चौथे दिन गरम पानी में नींबू का रस और डिटर्जेंट पाउडर मिला कर करें। इससे न सिर्फ आपका गैस चूल्हा चमकेगा, बल्कि उसमें पल रहे बैक्टीरिया भी खत्म हो जाएंगे।

चिमनी और पंखे

पहले घरों में चिमनियां हुआ करती थीं। उसकी जगह आज के जमाने में इलेक्ट्रिक चिमनी और एक्जॉस्ट पंखे ने ले ली

बन्ही दुनिया

बुद्ध बनाया बड़ा मजा आया

एक जंगल था। वहां सब पशु-पक्षी रहते थे। वहाँ एक कोयल भी रहती थी। वह बड़ी शैतानी थी। उसे सबको तंग करने में बड़ा मजा आता था। किसी को यह बात पसंद नहीं थी, इसलिए सब उसे शैतानी करने से मना करते, पर वह नहीं मानती थी। उसकी शैतानी के कुछ उदाहरण जैसे एक दिन की बात है, दो चिड़ियां बैठी आपस में बात कर

तारा निगम

व्यस्त है। सामने से शेर आ रहा है।' हे भगवान! बंदर हड़बड़ा गया। क्या करूं, कहाँ जाऊँ! वह हड़बड़ाहट में पेड़ से गिरा धम्म से और उसे चोट लग गई। कहाँ है शेर- कहते-कहते वह रोने लगा। कोयल ही ही करते हुए हंसने लगी और बोली- 'बुद्ध बनाया बड़ा मजा आया।'

एक दिन कोए ने सबको एक योजना समझाई और तोते को यह काम सौंपा कि वह योजनानुसार काम करे। तोता मौके की तलाश में रहने लगा। एक दिन कोयल जैसे ही उसके पास आई कि उसे बुद्ध बनाएगी। वह कुछ कह पाती, इससे पहले ही तोता बोला- 'हाय कोयल, आज तो गजब ही हो गया! कोए को ऐसा नहीं करना था।' 'क्या हुआ, कोए ने क्या किया है?' 'तुम तो उस पर बड़ा विश्वास करती हो, पर वह इतना बड़ा विश्वासघात करेगा, हमने कभी सोचा न था।'

कहानी



रही थीं। कोयल आकर उनके पास बैठ गई और बोली, 'क्या कर रही हो?' 'हम गप्पें कर रहे हैं।' 'अच्छ, तुम दोनों यहां बैठी गप्पें कर रही हो। वहां देखो, सब दावत उड़ा रहे हैं।' 'कैसी दावत? हमें भी बताओ, ताकि हम भी दावत का मजा ले सकें।' 'वह गेहूं का गोदाम है न, वहां से गेहूं बाजार जा रहा है। तो बोरो को उठाते-रखते गेहूं गिर रहा है। बस, सबके मजे हो गए हैं।' चलो चलो- चिड़ियां तुरंत तैयार हो गईं। जब तीनों गोदाम पर पहुंची तो गोदाम के दरवाजे पर बड़ा-सा ताला पड़ा मुंह चिढ़ा रहा था। 'यह क्या है कोयल?' चिड़िया गुस्से से बोली। 'बुद्ध बनाया बड़ा मजा आया', बोल कर कोयल ताली बजाती हंसती-हंसती फुर्र हो गई। दोनों चिड़ियां खिसिया गईं- यह क्या तरीका है। दोनों उसे कुछ भला-बुरा बोल पातीं उसके पहले ही कोयल यह जा वह जा। एक दिन बंदर बैठा फलाहार कर रहा था। कोयल इतराती आई- 'ऐ बंदर भाई, तू यहां फल खाने में

बंदर को बहुत गुस्सा आया, पर उसका गुस्सा देखने से पहले ही कोयल फुर्र हो गई। कोयल की ये हरकतें किसी को पसंद नहीं आ रही थीं। वह हर किसी को इसी तरह बुद्ध बना रही थी, पर करे तो क्या करे। एक दिन तो कोयल ने हद ही कर दी। राजा शेर को जाकर बोल दिया- 'महाराज, दूसरे जंगल के शेर ने हमारे जंगल पर हमला बोल दिया है। आप सावधान हो जाइए!' शेर खबरा गया अब क्या करे! वह चिंता में पड़ गया और चिंता के कारण बेहोश हो गया। शेरनी भी बहुत घबरा गई। कोयल दूर से चिल्लाई- 'बुद्ध बनाया बड़ा मजा आया।' वन में सबको जब यह बात पता चली तो सबने कोयल को बहुत भला-बुरा कहा। सबको लगा, अब तो अति हो गई। यह कोयल महाराज को भी तंग करने लगी है। उनसे भी नहीं डरती है। 'हां यह सच है। इसके मन से डर ही खत्म हो गया है, जो राजा को भी बुद्ध बनाने लगी है।' सब सोचने लगे कि कैसे इसको सबक सिखाएं।

'क्या हुआ, कोए ने ऐसा क्या कर दिया, कुछ बताओगे या फिर पहेलियां बुझाते रहोगे?' 'सुनो, कोए ने तुम्हारे अंडे पहचान लिए हैं और उन्हें अपने घोंसले से बाहर फेंक दिया है। कुछ तो टूट गए और कुछ वहीं पड़े हैं।' 'हे भगवान, कोए ने यह क्या किया, हाय! मेरे अंडे...' कह कर कोयल रोने लगी। 'अब जाओ, जाकर खुद देख लो।' कोयल फुर्र उड़ी और कोए के घोंसले पर पहुंची, तो वहां सब बैठे थे। उसे देख ही ही करके सब हंसने लगे। कोयल गुस्से से बोली- मेरे अंडे फेंक कर सबको बड़ी हंसी आ रही है। सब एक साथ बोले- 'बुद्ध बनाया बड़ा मजा आया।' 'तो, तोते ने मुझसे झूठ बोला।' कोया बोला- 'और तुम रोज क्या करती हो? आज जब वही तुम्हारे साथ हुआ, तब दर्द समझ में आया है।' कोयल का सिर शर्म से झुका गया, क्योंकि उसके अंडे सुरक्षित थे।

कविता

प्रभुदयाल श्रीवास्तव



आम पका

टपका-टपका अभी सामने, बीच सड़क पर आम पका।

खेल-खेल में गप्पू के संग, निकलें थे मस्ती करने। ब्रश मंजन कर निकल पड़े थे, गंध भ्रमण गश्ती करने। सड़क किनारे आम वृक्ष था। खड़ा अदब से झुका हुआ।

छत के कंधे पर सिर रख कर, पेड़ खड़ा मुस्कता था। मीठे फल, आ जाओ, खिलाऊँ, कह कर हमें बुलाता था। हम पहुंचे तो हमें देख कर दिल-दिल कर वह खूब हंसा।

सिर को हिला हिलाकर उसने, पके-पके फल टपकाए। हम बच्चे भी बीन-बीन कर, डेर आम घर पर लाए। गिरते एक आम को मैंने, अपने हाथों में लपका।

शब्द-भेद

कुछ शब्द एक जैसे लगते हैं। इस तरह उन्हें लिखने में अक्सर गड़बड़ी हो जाती है। इससे बचने के लिए आइए उनके अर्थ जानते हुए उनका अंतर समझते हैं।

पछाड़ना / पछोरना

हराने के अर्थ में पछाड़ना शब्द का प्रयोग किया जाता है। किसी प्रतियोगिता या प्रतियोगिता में जब कोई अपने प्रतिद्वंद्वी को हरा देता है तो उसे पछाड़ना कहा जाता है। जबकि पछोरना वह क्रिया है, जिसमें अनाज के खर-पतवार, भूसी वगैरह को फटक कर निकाला जाता है।

पाहन / पाहुन

पत्थर का पर्याय है पाहन। यह संस्कृत के पाषाण शब्द के घिसने से बना है। जबकि पाहुन का अर्थ है अतिथि, मेहमान। कुछ इलाकों में दामाद को भी पाहुन या पाहुना कहते हैं। पाहुन बहुत सम्मनजनक शब्द है।

क्या है आपका जवाब

आधुनिक ऑलिम्पिक खेल 1896 से शुरू हुए थे। पर सबसे पहले ऑलिम्पिक खेल कब शुरू हुए?

| | | | |
|---|---------------|---|---------------|
| अ | 976 ईसा पूर्व | ब | 876 ईसा पूर्व |
| स | 676 ईसा पूर्व | द | 776 ईसा पूर्व |

है तुम्हें मालूम?

दक्षिण प्रशांत महासागर में स्थित ईस्टर द्वीप यहां को पत्थर से तराशी गई मूर्तियों के लिए प्रसिद्ध है। इन मूर्तियों को मोआई कहा जाता है। इनमें ज्यादातर मूर्तियां 3.5 से 6 मीटर ऊंची हैं, जबकि कुछ मूर्तियां 12 मीटर ऊंची भी हैं। लगभग 600 मूर्तियां पूरे द्वीप में यहां-वहां बिखरी पड़ी हैं। ये सभी मूर्तियां ज्वालामुखी चट्टानों से बनी हुई हैं। इनमें से कड़वां को ऊंचे पठारघाटों पर रखा गया है। माना जाता है कि 1859 से 1862 के बीच यहां ऑलिवरसी घुंरी तरल खत्म हो गए थे, आज तक पता नहीं चल सका है कि उनकी विशाल मूर्तियों का निर्माण क्यों किया गया था?

दुनिया उल्टी-पुल्टी

अपनी पसंद के रंगों से भिन्नी को सुंदर बनाने।

...श्रेष्ठ सेक्रेटर जन्मी आओ दोस्त, चाय ठंडी हो रही है...